

EL ORIOLOLANO

DIRECCION:

Tintoreros, 3, principal.

ADMINISTRACION:

Merced. 2.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:

Una peseta al mes.

NÚMERO SUELTO:

10 céntimos.

Fijarse bien

En casa de Alejos calle de San Agustín número 5, se venden sanguijuelas superiores de Burdeos á 4 reales docena y á 24 el ciento.

Si alguna no pega se devuelve el dinero.

CRÓNICA

Una ligera conferencia que por casualidad han celebrado en el salón de conferencias del Congreso los señores Silvela y Romero Robledo, ha sido motivo suficiente para que se supongan en vías de arreglo á los ortodoxos y moreristas.

Esto les faltaba á los *húsares*.

Que Romero Robledo, después de haberlos puesto en berlina con sus genialidades y utópicas aspiraciones á la jefatura del partido conservador, hiciese ahora confesión general de sus veleidades é ingratitudes é ingresase nuevamente en el rebaño canovista, que es al que debe los altos puestos que en la gobernación del país, para desdicha de este, ha ocupado en las diferentes épocas que los conservadores rigieron la nave del Estado.

Pero lo más sensible para los *húsares* locales no es precisamente la unión de Cánovas y de Romero, que este acontecimiento ha de suceder más tarde ó más temprano, por ser demasiado sabido por el general de todos los escuadrones que sólo, como se encuentra hoy, sin prestigio y repudiado hasta por los mismos izquierdistas que ya empiezan á ponerle mala cara, sería imposible para Romero Robledo volver á desempeñar otra vez los cargos que obtuvo de los ortodoxos antes de la rotura de hostilidades: lo más sensible para los *húsares* locales, repetimos, es la situación desairada y ridícula en que quedarían si D. Antonio y D. Francisco se reconciliaran y echasen pelillos á la mar como parece que se intenta.

Entre las personas que en la localidad representan los principios é ideales de una y otra agrupación política, existen profundas diferencias, ya antiguas para olvidarse en un momento, aumentadas en la actualidad por los errores y anomalías de la pasada administración, anomalías y errores que mutuamente se han inculcado romeristas y ortodoxos, como si de la tolerancia y negligencia

de todos no nacieran tales desaciertos administrativos, duramente censurados por la opinión del país.

En una y otra agrupación hay quien aspiraba á la jefatura del partido cuando este era único, de cuyas rivalidades nacieron las divisiones hoy existentes; y la unión de romeristas y ortodoxos, por lo que á la localidad respecta, había de llevarse á la práctica pasando á ocupar puestos de segunda fila los que hoy forman á la cabeza de una ú otra agrupación.

Bajo estas bases era imposible llegar una inteligencia pacífica, porque aunque en la apariencia se demostrase hipócrita sumisión por una de las partes interesadas, continuarían como antes las discordias interiores y los espectáculos poco edificantes dados por los conservadores locales.

Ya lo dijo *El Día* con su característica manera de expresarse: los ortodoxos y los *húsares* no *cojen* juntos. Las rivalidades que los separan no se olvidan con tanta facilidad.

Los hombres de *La Crónica* recibirían con afabilidad y hasta con gusto á determinados elementos del escuadrón; pero no congenian con otros, y la existencia de estos dentro del mismo partido sería sumamente peligrosa para los cálculos que se hacen acerca del porvenir y jefatura del partido.

A Romero Robledo no se le oculta que con las trascendentales reformas que han sufrido los partidos y con ellos la política en España, solo dos, según la actual constitución del Estado, son los llamados á regir los destinos de la nación: el partido conservador ortodoxo y el liberal dinástico ó fusionista. Los republicanos están demasiado desacreditados para que el país haga caso alguno de sus alardes y pomposos ofrecimientos. Para ellos ha sido un golpe de muerte el nacimiento del augusto heredero del trono español, alrededor del que se han agrupado, impulsados por un mutuo sentimiento, todos los partidos monárquicos, y con ellos, la inmensa mayoría de los españoles. Los carlistas se bastan á sí solos para hacer perder el entusiasmo á los partidarios del absolutismo.

Si Romero Robledo no se une á Cánovas, será difícil que vuelva á sentarse nuevamente en el banco azul del Palacio de las Cortes; y á Romero Robledo le importan poco las nulidades que hoy acaudilla, con tal de que él vuelva á gustar las dulzuras del poder.

Si la unión llega á ser un hecho ¡pobres *húsares* de Orihuela! Los que en *El Día* se afanan por difundir y propagar las excelencias del partido, morirán á manos de su cruel enemigo *La Crónica*, que será para entonces la única dispensadora de mercedes y ante la cual tendrán que postrarse para que, si á bien lo tiene, les otorgue su clemencia y su regeneración política.

Para que esto suceda ya está dado el primer paso, pues así conceptúa la prensa madrileña la casual conferencia celebrada por los señores Silvela y Romero Robledo, acerca de la cual aquella hace no pocos comentarios. Del jefe de los *húsares* todo puede esperarse; sería este un golpe que haría muy poca gracia á los *húsares* de Orihuela después de tantos fracasos y tantos desembolsos como han hecho para constituir el llamado *Círculo de La Unión*.

Nuestro apreciable colega *La Crónica* vuelve á ocuparse de las obras de la *Glorieta*, haciendo suposiciones, á todas luces gratuitas, con el patriótico propósito de desvirtuar una mejora que la opinión del país ha acogido con aplauso, y que dudamos se hubiese efectuado si se atendiera á lo que *El Martes* (hoy *La Crónica*) dijo en Marzo del año pasado, cuando con el difunto *Noticiero* discutía el proyecto que hoy se ejecuta con radicales y necesarias reformas, combatidas entonces por nuestro compañero por móviles que no consideramos pertinentes.

Entonces *La Crónica* defendía un proyecto que el país rechazaba; y hoy que este aplaude la realización de las mejoras que antes el país reclamaba, *La Crónica*, con muy buena sombra por cierto, trata de desvirtuarlas con argumentos bastante parecidos á los de *El Día*, que dijo se iba á dejar sin pintar la verja de la *Glorieta* (?).

La Crónica pide que se haga luz. ¿Porqué no la hace nuestro colega? El deber de todo periódico es ese. ¿Qué inconveniente tiene nuestro colega en hacer que el público vea claro en un asunto oscuro sólo para *La Crónica* y sus adláteres? Si se ha cometido alguna irregularidad ¿porqué no la descubre nuestro querido compañero?

Si los dignos individuos que forman la comisión ejecutiva cree *La Crónica* que no cumplen como deben, porqué no lo dice con franqueza?

Haga luz sin miedo, haga luz nuestro apreciable colega, pero con mucha cautela que pudiera deslumbrarse y hasta quemarse las pestañas al hacerla.

EL OBISPO DE ORIHUELA

La Gaceta, anoche recibida, publica entre otros el nombramiento del Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, D. Victoriano Guisasola, para el arzobispado de Santiago de Compostela (Galicia.) Las noticias que sobre este particular hemos publicado en los números anteriores han tenido pues confirmación oficial.

Orihuela no olvidará nunca el entusiasmo con que hace cinco años recibió al ilustre prelado que por sus méritos y virtudes ha merecido la alta dignidad para que ha sido nombrado. Toda la prensa madrileña, al publicar los datos biográficos del señor Guisasola aplaude su acertado nombramiento para la metropolitana de Santiago, hoy considerada como la silla de mas importancia de España.

El nuevo arzobispo de Santiago, dice *El Imparcial*, D. Victoriano Guisasola, es conocido en aquella archidiócesis, donde hizo hace años unas brillantes oposiciones á la penitenciaria. Es orador sagrado muy notable. Doctor en teología y cánones, obtuvo por oposicion la canongía penitenciaria de Sevilla, y en el año 64 fué nombrado tesorero, y en el 68 arcipreste de la misma metropolitana. En el año 74 fué presentado para la silla de Teruel, cuya diócesis rigió hasta el año 76, en que fué nombrado obispo prior de las órdenes militares, siendo trasladado en el año 81 á la silla de Orihuela.

Aunque ausente hoy de su diócesis nuestro prelado, nos asociamos gustosos á la satisfaccion que ha de producirle su designacion para tan alta dignidad, sintiendo que su permanencia en la silla de Orihuela, en la que ha dado evidentes pruebas de sus talentos y virtudes, haya sido tan breve.

Reciba el señor Guisasola nuestra cordialísima felicitacion.

DE TODAS PARTES

Dice «El Diario de Murcia:»

Ahora que hemos pagado el tercero y cuarto trimestre de la contribucion; se ha dispuesto—después de tanto pedir y de tanto prometer—que se cobren las contribuciones atrasadas; dos trimestres de cada una, con los trimestres tercero y cuarto de este año; y en los años sucesivos, uno cada uno hasta finiquitar. ¡Qué hermosura!

Gracias que la disposicion, por tardía, no sabemos cómo se podrá aplicar equitativamente; porque si habiendo pagado ayer, ayer fué el cuarto trimestre de este año, nos sueltan mañana, y quien dice mañana, dice la

víspera del dia de toros, dos trimestres más... entonces nos perniquebran, maniquebran, traciquebran y musliquebran. Es decir, que nos rematan.

Referente á la futura union de conservadores y romeristas dice anoche *El Correo*:

«Cada dia se estrechan mas las distancias entre conservadores ortodoxos y amigos del Sr. Romero Robledo. No cabe duda que este volverá al redil como las ovejas descarriadas. Así lo aseguran esta tarde sus mas íntimos amigos.»

En verdad que en pudor y consecuencia política no hay quien le moje la oreja al señor Romero Robledo.

Y si no que lo diga *El Dia*.

Cuarenta millones de pesetas se han economizado en el futuro presupuesto del ministerio de Ultramar gracias á la tenacidad del señor Camacho empeñado en hacer grandes economías.

Esto hacen los gobiernos liberales.

Los conservadores hubiesen hecho otra cosa:

Aumentar en ocho millones mas el presupuesto de Ultramar, aunque al país se lo lleve la trampa.

Que no son pocas las que dejaron los conservadores.

La Correspondencia y *El Imparcial* se inclinan á creer que por ahora continuará el señor Montero Rios en el ministerio; que lleva además el cumplimiento de sus deberes hasta el extremo de haber despachado ayer algunos asuntos urgentes con los directores. Por su parte, dice tambien *El Liberal*:

«Segun anoche se aseguraba, el Sr. Montero Rios, accediendo á las vivísimas gestiones hechas por el Sr. Sagasta, que le ha presentado las dificultades que originaria su salida del gobierno en estos momentos, ha diferido su viaje á Lourizan, accendiendo á continuar en el gabinete; pero despachando por ahora en su casa.»

Cumpliendo los deseos manifestados por S. M. la reina regente, el rey recién nacido llevará los nombres de Alfonso, Leon, Fernando, María, Santiago, Isidro y Pascual. Además le será puesto tambien el nombre del Santo del dia en que se bautice, y que será el sábado próximo.

El rey se llamará, pues, Alfonso XIII.

Según *Le Journal Commercial Maritime* de Cete, el tribunal correccional de Lyon ha sentenciado un juicio instruido con motivo de la falsificacion de vinos.

Como esta cuestion es importantísima para esta provincia y para España, y sobre todo para los exportadores de caldos, no estará de más que se fijen en la actitud de las autoridades francesas, respecto á los falsificadores.

El tribunal ha condenado al comprador del vino y al droguero que compró la materia colorante á 500 francos cada uno de multa, y además ha mandado embargar todo el género.

La sentencia se ha publicado en los periódicos de Lyon, en las puertas de la casa ayuntamiento, en la de seis departamentos y en los domicilios particulares de los falsificadores.

Le Journal Commercial dice que actualmente existen en Berey más de 30.000 pipas de vino falsificado decomisadas por la aduana, cuyo caldo vá á devolverse á España de donde dicen procede.

Varios regantes de la puerta de Murcia han acudido al señor alcalde en demanda de auxilio para cortar los abusos que se tienen cometiendo por algunos regantes de la vecina provincia en la llamada parada de los Ballesteros, especialmente por el pariente y arrendatario de D. José Moreno Leante, Antonio Martínez, quien contando sin duda con el compadrazgo de alguien ha cerrado la mencionada parada con gruesas cadenas y candados, quedando sin riego á consecuencia de esta usurpacion mas de diez mil tahullas del partido de la puerta de Murcia.

Hace ya tiempo que por el ayuntamiento de esta ciudad se siguió pleito contra el citado Martínez por el mismo hecho, pleito que en 1882 falló el consejo de Estado favorablemente para nuestro municipio; pero por lo visto la de cision y sentencia de tan alto tribunal debe de ser de poca monta para el arrendador del señor Moreno Leante cuando así atropella los derechos por nuestros labradores adquiridos.

¿Se tiene noticia en el Juzgado de aguas de este escandaloso suceso? ¿Qué hace el señor juez privativo para amparar en sus derechos á los regantes de la puerta de Murcia?

El presidente de la Comision ejecutiva del Congreso de Vinicultores ha tenido la amabilidad de invitarnos á las sesiones que se celebrarán en Madrid los dias 7 al 11 de Junio próximo.

Agradecemos la atencion que le hemos merecido al director general y presidente señor D. Benigno Quiroga.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 20 Mayo 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO:

El Sr. Sagasta estuvo ayer tarde en casa del señor Montero Rios, con quien sostuvo una larga y cariñosa entrevista.

En casi toda ella el motivo de la conversacion ha sido la reciente desgracia que ha sufrido el señor Montero Rios, que ha sumido á este en un profundo desconsuelo. Tan afectado está el ministro de Fomento, que manifestó al Sr. Sagasta su propósito de salir

dentro de breves dias para Lourizán con toda su familia.

Con este motivo el Sr. Sagasta, respetando el dolor de su compañero de gobierno, le rogó que aplazase por algunos dias su resolución, haciéndole presente que el alejamiento de los negocios, antes que mitigar, aumentaría su pena, é invocando consideraciones de amistad y de gobierno, le pidió que volviera de nuevo á encargarse del ministerio.

El Sr. Montero Rios ni insistió en su primer propósito ni cedió desde luego á los deseos del Sr. Sagasta. Cuantas personas le ven le hablan en el mismo sentido que éste, y aunque hoy nada hay resuelto de una manera decidida, no sería difícil que el señor Montero Rios continuase al frente de su departamento hasta la aprobación de presupuestos y la proyectada division en dos del ministerio de Fomento.

El señor Cánovas ha asistido al círculo conservador y aunque no hubo discursos, en conversaciones particulares ha manifestado sus impresiones sobre el nacimiento del rey.

D. Carlos ha salido de Venecia ignorándose su paradero.

Los canovistas se han unido á los ministeriales para la votacion de la comision del mensaje del Senado.

El gobierno francés se propone desterrar al conde de París.

En este momento se hallan en consejo los

ministros bajo la presidencia del señor Sagasta.

Continúa hablándose de agitacion carlista en la frontera.

Se trabaja cerca del Vaticano con objeto de que el Papa interponga su influencia á fin de evitar cualquier movimiento carlista.

La reina mejorando rápidamente.

El señor Montero Rios saldrá para Lourizán.

En el Congreso se ha promovido un animado debate al discutirse el acta de Arnedo.

Se ha inscrito al Rey en el registro civil asistiendo al acto el presidente de las Cámaras, ministros y la infanta Isabel.

La sesion de hoy en el Senado ha sido breve, levantándose antes de la hora reglamentaria por no haber asuntos de que tratar.

AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Manuel Perez entendido por Maico se componen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y ademas tiene una buena coleccion de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc.; todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, RODEO,
junto al huerto de San Agustin.

GUIA GENERAL

DE LAS PROVINCIAS

DE ALICANTE Y MURCIA.

Este libro de reconocida utilidad para el comercio y la industria, puesto que contendrá cuantas noticias interesen, con especialidad, á entrambas profesiones, y generalmente, á todas las demás clases sociales, se encuentra ya en prensa, y para el mismo se admiten anuncios, indicaciones y cuantos datos tengan relacion con Orihuela y los pueblos de su distrito judicial en la Fonda Catalana, calle de Hostales.

LA TAURINA

Salchichones, jamones y quesos;
conservas,
vinos y licores.

CONSTITUCION, 20.

Orihuela: Imp. de C. ayá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA,

con la colaboración

DE REPETIDOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administracion del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

GRAN FÁBRICA DE CURTIDOS

DE

HIJO DE COMAS SALITRE Y COMP. A

SITUADA EN

San Martín de Provensales.

Especialidad en becerros satinados, cirados y engrasados.—Suela de todas clases.—Cueros para correas.—Calentas blancas, en-

grasadas, ciradas y en pasta.—Terneras blancas engrasadas y ciradas.—Badanas y todas las demás clases de curtidos, los que por su excelente calidad y superior curtición están á la altura de los extranjeros.

La confianza con que viene el público favoreciendo á este gran ESTABLECIMIENTO, constituye la mejor garantía para todos los artículos que se fabrican en el mismo.

Almacenes: Plaza de Palacio, núm. 11, Barcelona.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA,

ANGEL GARCIA MÚNERA,

Plaza de la Merced, 2.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J. FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposición Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884

CALLE DEL NUNCIO, 7. MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

LA URBANA.

45 millones de pesetas de garantía.

Compañía francesa de seguros sobre la vida y contra accidentes, autorizada en España por Real Orden de 18 Octubre 1881.

Director en Orihuela D. Agustin Lopez, plaza de Cubero, núm. 9.

Traslado

El taller de encuadernacion que había en la calle de la Feria se ha trasladado á la calle Nueva, adonde su dueño continúa haciendo todo género de económicas encuadernaciones.

¿Quién quiere casa?

Se vende una casa situada en la calle de la Carretería. Dirigirse á D. José María Sarger.

En la relojería

de la Puerta nueva se ha recibido un variado y nuevo surtido en relojes, de oro, plata, hierro y níquel; despertadores económicos, y una completa coleccion de cadenas de todas clases y precios.